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1 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

抛物线  的焦点坐标为

A．
B． C． D．

答案

D

解析

【分析】：根据抛物线标准⽅程，可求得 ，进⽽求得焦点坐标．

将抛物线⽅程化为标准⽅程为 ，可知 

所以焦点坐标为 ．

故选 D

备注

【点睛】：本题考查了抛物线的基本性质，属于基础题．

y = 2x2 ( )

(1, 0)
( , 0)

1

2
(0, )

1

4
(0, )

1
8

p

x2 = y
1

2
p =

1

4

(0, )
1

8

itemId: 6094b073552eea3d43604bdc

2019年湖北武汉洪山区华中师大一附中高二上学期期中考试数学试卷（理科

）

1/28



2 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

设 ，  满⾜约束条件  则  的最⼤值为

A． B． C． D．

答案

B

解析

【分析】：利⽤线性约束条件，画出可⾏域，将⽬标函数平移可得最⼤值．

根据约束条件，画出可⾏域如下图所⽰：

将图中⽬标函数（红⾊）  平移，可知当平移经过  点（蓝⾊）时⽬标函数取得最⼤值，此时 

所以最⼤值为 ．

所以选 B

备注

【点睛】：本题考查了线性规划的简单应⽤，注意可⾏域的选择，属于基础题．

x y

⎧⎪
⎨
⎪⎩

x − 2y + 3 ⩾ 0

x − y + 1 ⩽ 0

y ⩾ −1

z = −3x + 4y ( )

4 5 6 7

y = x
3

4
P

P (1, 2)

z = −3 × 1 + 4 × 2 = 5
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3 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

点  的直⻆坐标为 ，则点  的⼀个极坐标为

A． B． C． D．

答案

D

解析

【分析】：根据极坐标与直⻆坐标的转化公式即可求得直⻆坐标．

由极坐标与直⻆坐标转化公式，

代⼊得 

因为  位于第三象限，所以 

所以极坐标  为 ．

所以选 D

备注

【点睛】：本题考查了极坐标与直⻆坐标的转化，注意点所在的象限，属于基础题．
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4 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

已知圆 ：  与圆 ：  相交于 、  两点，则线

段  的垂直平分线的⽅程为

A． B． C． D．

答案

A

解析

【分析】：两个圆相减，可得交点弦所在的直线⽅程；再由弦的垂直平分线过圆⼼及斜率关系，求得  的

垂直平分线⽅程．

圆 ：  与圆 ：  相交于 、  两点

所以  所在的直线⽅程为两个⽅程相减，得 

 垂直平分线的斜率为 

圆 ：  的圆⼼为 

将  代⼊  解得 

所以  的垂直平分线的⽅程为 ．

故选 A

备注

【点睛】：本题考查了圆⽅程的简单应⽤，注意相关性质的⽤法，属于基础题．

C1 x2 + y2 − 2x − 4y − 4 = 0 C2 x2 + y2 + 4x − 10y + 4 = 0 A B

AB ( )

x + y − 3 = 0 x + y + 3 = 0 3x − 3y + 4 = 0 7x + y − 9 = 0

AB

C1 x2 + y2 − 2x − 4y − 4 = 0 C2 x2 + y2 + 4x − 10y + 4 = 0 A B

AB 3x − 3y + 4 = 0

AB x + y + b = 0

C1 x2 + y2 − 2x − 4y − 4 = 0 (1, 2)

(1, 2) x + y + b = 0 b = −3

AB x + y − 3 = 0
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5 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

曲线  与曲线  的

A．⻓轴⻓相等 B．短轴⻓相等 C．离⼼率相等 D．焦距相等

答案

D

解析

【分析】：分别求出两椭圆的⻓轴⻓、短轴⻓、离⼼率、焦距，即可判断．

曲线  表⽰焦点在  轴上，⻓轴⻓为 ，短轴⻓为 ，离⼼率为 ，焦距为 ．

曲线  表⽰焦点在  轴上，⻓轴⻓为 ，短轴⻓为 ，

离⼼率为 ，焦距为 ．

对照选项，则 D 正确．

故选 D

备注

【点评】：本题考查椭圆的⽅程和性质，考查运算能⼒，属于基础题．
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6 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

过点  的直线  与圆  相交于 ，  两点，且 ，则直线  的

⽅程为

A． B．  或 

C．  或 D．  或 

答案

C

解析

【分析】：根据题意，画出图形，讨论斜率是否存在时的情况，进⽽利⽤点到直线的距离公式求得直线⽅

程．

作  于 ，由题意可知 ， ，圆⼼坐标为 

所以 ，即圆⼼到直线的距离为 ，如下图所⽰

当直线斜率不存在时，直线⽅程为 ，此时圆⼼到直线距离为 ，复合要求

当直线斜率存在时，设直线⽅程为 ，即 

由点到直线距离公式可知 

解⽅程得 ，所以直线⽅程为 ，即 

综上所述，直线⽅程为  或 ．

所以选 B

备注

【点睛】：本题考查了直线与圆的位置关系，关键要记住讨论斜率不存在的情况，属于基础题．

P (2, 2) l x2 + y2 − 2x + 2y − 2 = 0 A B |AB| = 2√3 l

( )

4x − 3y + 2 = 0 4x − 43y + 2 = 0 x = 2

4x − 3y + 2 = 0 y = 2 y = 2 x = 2

OM ⊥ AB M AM = √3 OA = 2 (1, −1)

OM = √22 − (√3)
2

= 1 1

x = 2 1

y = k(x − 2) + 2 kx − y − 2k + 2 = 0

d = = 1
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4

3
y = (x − 2) + 2

4

3
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7 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

已知⽅程  的曲线为 ，下⾯四个命题中正确的个数是

① 当  时，曲线  不⼀定是椭圆；

② 当  或  时，曲线  ⼀定是双曲线；

③ 若曲线  是焦点在  轴上的椭圆，则 ；

④ 若曲线  是焦点在  轴上的双曲线，则 ．

A． B． C． D．

答案

D

解析

【分析】：根据椭圆与双曲线标准⽅程及其意义，可判断四个选项是否正确．

对于 ①，当  时，曲线表⽰为圆，所以不⼀定是椭圆，所以 ① 正确

对于 ②，当  时表⽰焦点在  轴上的双曲线，当  曲线  表⽰焦点在  轴上的椭圆，所以⼀定是

双曲线，所以 ② 正确

对于 ③ 若曲线  是焦点在  轴上的椭圆，则 ，解得 ，所以 ③ 正确

对于 ④ 若曲线  是焦点在  轴上的双曲线，则 ，解得 ，所以 ④ 正确

综上，四个选项都正确

所以选 D

备注

【点睛】：本题考查了椭圆与双曲线标准⽅程及其关系，注意符号问题，属于基础题．
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8 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

已知直线  与圆 ：  相切，则圆  和圆 ：

 的位置关系是

A．相离 B．外切 C．相交 D．内切

答案

C

解析

【分析】：根据直线与圆  相切，可利⽤圆⼼到直线距离等于半径求得参数 ；再根据圆⼼距与半径和的

⼤⼩判断圆与圆的位置关系．

因为直线 与圆 ：  相切，且 

： ，所以圆⼼坐标为 ，半径为 

则圆⼼到直线距离等于半径，所以

，解⽅程得  或 （舍）

所以圆  的⽅程为 ， ：

 的距离为 ，两个圆的半径和为 

因为

所以两个圆相交．

故选 C

备注

【点睛】：本题考查了直线与圆、圆与圆位置关系的应⽤，属于基础题．

3x + 4y + 4 = 0 M x2 + y2 − 2ax = 0(a > 0) M N

(x − 1)2 + (y − 1)2 = 1 ( )

M a

3x + 4y + 4 = 0 M x2 + y2 − 2ax = 0 a > 0

M (x − a)2 + y2 = a2 (a, 0) a

a =
|3a + 4|

√32 + 42
a = 2 a = −

1

2

M (x − 2)2 + y2 = 4 N (x − 1)2 + (y − 1)2 = 1

MN MN = √(2 − 1)2 + (0 − 1)2 = √2 3

√2 < 3
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9 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

数学家欧拉在  年发现，任意三⻆形的外⼼、重⼼、垂⼼位于同⼀条直线上，这条直线称为欧拉线已知 

 的顶点 ， ，若其欧拉线的⽅程为 ，则顶点  的坐标为

A． B． C． D．

答案

A

解析

【分析】：设出点  的坐标，由重⼼坐标公式求得重⼼，代⼊欧拉线得⼀⽅程，求出  的垂直平分线，

和欧拉线⽅程联⽴求得三⻆形的外⼼，由外⼼到两个顶点的距离相等得另⼀⽅程，两⽅程联⽴求得点  的

坐标．

设 ，由重⼼坐标公式得，三⻆形  的重⼼为  代⼊欧拉线⽅程得：

 整理得： ①

 的中点为 ， ，  的中垂线⽅程为 ，

即 ，联⽴  解得 

 的外⼼为 ，

则 ，整理得： ②

联⽴ ①② 得： ，  或 ， ．

当 ，  时 ，  重合，舍去，  顶点  的坐标是 ．

故选 A

备注

【点睛】：本题考查了直线⽅程，求直线⽅程的⼀般⽅法：① 直接法：根据已知条件，选择适当的直线⽅程

形式，直接求出直线⽅程．② 待定系数法：先设出直线的⽅程，再根据已知条件求出假设系数，最后代⼊直

线⽅程，待定系数法常适⽤于斜截式，已知两点坐标等．

1765

△ABC A(2, 0) B(0, 4) x − y + 2 = 0 C ( )

(−4, 0) (−3, −1) (−5, 0) (−4, −2)

C AB

C

C(m,n) ABC ( , )
2 + m

3
4 + n

3

− + 2 = 0
2 + m

3

4 + n

3
m − n + 4 = 0

AB (1, 2) kAB = = −2
4 − 0

0 − 2
AB y − 2 = (x − 1)

1

2

x − 2y + 3 = 0 {
x − 2y + 3 = 0

x − y + 2 = 0
{
x = −1

y = 1

∴ △ABC (−1, 1)

(m + 1)2 + (n − 1)2 = 32 + 12 = 10 m2 + n2 + 2m − 2n = 8

m = −4 n = 0 m = 0 n = 4

m = 0 n = 4 B C ∴ C (−4, 0)
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10 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

直线  过抛物线  的焦点且与抛物线交于 ，  两点，则  的最⼩值是

A． B． C． D．

答案

B

解析

【分析】：根据抛物线中过焦点的两段线段关系，可得 ；再由基本不等式可求得 

 的最⼩值．

由抛物线标准⽅程可知 

因为直线  过抛物线  的焦点，由过抛物线焦点的弦的性质可知

所以

因为 、  为线段⻓度，都⼤于 ，由基本不等式可知

此时 ．

故选 B

备注

【点睛】：本题考查了抛物线的基本性质及其简单应⽤，基本不等式的⽤法，属于中档题．

l y2 = 4x A B 4|AF | + |BF | ( )

10 9 8 7

+ = = 1
1

|AF |

1

|BF |

2

p

4|AF | + |BF |

p = 2

l y2 = 4x

+ = = 1
1

|AF |

1

|BF |

2

p

4|AF | + |BF |

= (4|AF | + |BF |) ⋅( + )

= 4 + 1 + ( + )

1

|AF |

1

|BF |

|BF |

|AF |

4|AF |

|BF |

|AF | |BF | 0

4 + 1 + ( + )

⩾ 5 + 2√ ×

⩾ 5 + 2 × 2

⩾ 9

|BF |

|AF |

4|AF |

|BF |

|BF |

|AF |

4|AF |

|BF |

|BF | = 2|AF |
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11 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

若点 ，  分别是椭圆 ： 的左顶点和左焦点，过点  的直线交曲线  于 ，  两点，

记直线 ，  的斜率为 ， ，其满⾜ ，则直线  的斜率为

A．
B． C． D．

答案

B

解析

【分析】：设直线  的⽅程为 ，将直线  的⽅程与椭圆的⽅程联⽴，列出⻙达定理，利

⽤斜率公式以及⻙达定理，结合条件 ，可求出  的值，从⽽可得出直线  的斜率．

椭圆 ：  的左焦点为 ，设直线  的⽅程为 ，设点 ， 、

， ，

将直线  与椭圆  的⽅程联⽴，消去  得， ，

由⻙达定理得 ， ，

点  的坐标为 ，

， ，

化简得 ，可得 ，

化简得 ，解得 ，

因此，直线  的⽅程为： ．

则直线  的斜率为： ．

故选 B

备注

【点睛】：本题考查了椭圆的基本性质及其综合应⽤，余弦定理求椭圆斜率的⽤法，计算量较⼤，易出错，

属于难题．

A F F + = 1
x2

4

y2

3
F F M N

AM AN k1 k2 + = 1
1

k1

1

k2
MN ( )

2 4

3

6

5

1

2

MN x = my + 1 MN

+ = 1
1

k1

1

k2
m MN

F + = 1
x2

4

y2

3
F2(−1, 0) MN x = my − 1 M(x1 y1)

N(x2 y2)

MN C x (3m2 + 4)y2 − 6my − 9 = 0

y1 + y2 =
6m

3m2 + 4
y1y2 = −

9

3m2 + 4

A (−2, 0)

+ = 1
1
k1

1
k2

1 = + = + =
x1 + 2
y1

x2 + 2
y2

my1 + 1

y1

my2 + 1

y2

2my1y2 + (y1 + y2)

y1y2

(2m − 1)y1y2 + (y1 + y2) = 0 − (2m − 1) + = 0
9

3m2 + 4

6m

3m2 + 4

4m − 3 = 0 m =
3

4
MN 4x − 3y − 4 = 0

MN
4
3

itemId: 5df8381c9d4ef77121d98759
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12 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

设 ，  分别是椭圆 ：  的左、右焦点，直线  过  交椭圆  于 ，  两

点，交  轴于  点，若满⾜  且 ，则椭圆的离⼼率为

A． B． C． D．

答案

A

解析

【分析】：根据椭圆中线段关系，表⽰出 ， ， ．由余弦定

理即可求得  与  的关系，进⽽求得离⼼率．

因为  是椭圆 ：  的左焦点，直线  过  交  轴于  点

所以 ，即 

因为 ，所以 

⼜因为 

所以 

在三⻆形  中， ， ， ，

根据余弦定理可得 ，

代⼊得 ，化简得 

所以离⼼率为 ．

故选 A

备注

【点睛】：本题考查了椭圆的基本性质及其综合应⽤，余弦定理求椭圆斜率的⽤法，计算量较⼤，易出错，

属于难题．

F1 F2 C + = 1(a > b > 0)
x2

a2

y2

b2
l F1 C A B

y C
−−→
F1C =

−−→
AF1

3

2
∠CF1F2 = 30∘ ( )

√3

3

√3

6

1

3

1

6

|AF1| =
4√3c

9
|F1F2| = 2c |AF2| = 2a −

4√3c

9

a c

F1 C + = 1(a > b > 0)
x2

a2

y2

b2
l F1 y C

F1(−c, 0) |OF1| = c

∠CF1F2 = 30∘ |CF1| =
2√3c

3
−−→
F1C =

−−→
AF1

3

2

|AF1| =
4√3c

9

AF1F2 |AF1| =
4√3c

9
|F1F2| = 2c |AF2| = 2a −

4√3c

9

cos ∠AF1F2 =
|AF1|2 + |F1F2|2 − |AF2|2

2|AF1||F1F2|

− =
√3

2

( )

2

+ (2c)2 −
∣
∣
∣
2a −

∣
∣
∣

2
4√3c

9

4√3c

9

2 ( ) (2c)
4√3c

9

a = √3c

e = =
c

a

√3

3

⼆、填空题

itemId: 6094fd70552eea3d436090cb
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13 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

双曲线  上的⼀点  到它的⼀个焦点的距离等于 ，那么点  到另⼀个焦点的距离等于

．

答案

解析

【分析】：根据双曲线定义即可求得  到另外⼀个点的距离，根据  与  到⼀个焦点距离的⼤⼩⽐较即可

得到解．

双曲线 ，根据双曲线定义可知， ， ，

，且 

所以  且 

且  到它的⼀个焦点的距离等于 ，设 

代⼊  则解得  或 

因为  ⼤于  到它的⼀个焦点的距离 ，所以 

所以 ．

备注

【点睛】：本题考查了双曲线的定义及性质的简单应⽤，注意要讨论得到的解是否符合题设要求，属于中档

题．

x2 − = 1
y2

15
P 3 P

5

P c p

x2 − = 1
y2

15
a = 1 b = √15 c = 4

||PF1| − |PF2|| = 2a ||PF1| − |PF2|| < |F1F2|

||PF1| − |PF2|| = 2 ||PF1| − |PF2|| < 8

P 3 |PF1| = 2

||PF1| − |PF2|| = 2 |PF2| = 5 |PF2| = 1

c P 3 |PF2| > 3

|PF2| = 5

itemId: 6095039a552eea3d436097fa
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14 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

当直线 ：  被圆 ：  截得的弦最

短时，  的值为 ．

答案

解析

【分析】：先求得直线过定点 ，分析可知当直线  与  垂直时，直线被圆截得的弦⻓最短，进

⽽利⽤斜率的关系即可求得  的值．

直线  的⽅程可化为 ，

所以直线  会经过定点 ，解得定点坐标为 ，圆  圆⼼坐标为 ，

当直线  与  垂直时，直线被圆截得的弦⻓最短，

， ，

所以 ，解⽅程得 ．

备注

【点睛】：本题考查了直线与圆的位置关系，根据斜率关系求得参数的值，属于基础题．

l (2m + 1)x + (m + 1)y − 7m − 4 = 0(m ∈ R) C (x − 1)2 + (y − 2)2 = 25

m

−
3

4

M(3, 1) l CM

m

l (2x + y − 7)m + x + y − 4 = 0

l {
2x + y − 7 = 0

x + y − 4 = 0
M(3, 1) C (1, 2)

l CM

kCM = = −
2 − 1

1 − 3

1

2
kl = −

2m + 1

m + 1

kCM ⋅ kl = (− )× (− ) = −1
1

2

2m + 1

m + 1
m = −

3

4

itemId: 6007e7c0cb8cf9103997c217
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15 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

已知椭圆 ：  与双曲线 ：  共焦点， 、  分别为左、右焦点，曲线  与 

 在第⼀象限交点为 ，且离⼼率之积为 ．若 ，则该双曲线的离⼼率为

．

答案

解析

【分析】：根据正弦定理，可得 ，根据椭圆与双曲线定义可求得 ，结合椭圆与双曲线

的离⼼率乘积为 ，可得 ，进⽽求得双曲线的离⼼率 ．

设焦距为 

在三⻆形  中，根据正弦定理可得 

因为 ，代⼊可得

，所以 

在椭圆中，

在双曲线中，

所以 ，

即 

所以 

因为椭圆与双曲线的离⼼率乘积为 

即 ，即 

所以 

化简得 ，等号两边同时除以 

得 ，因为  即为双曲线离⼼率

所以若双曲线离⼼率为 ，则上式可化为 

由⼀元⼆次⽅程求根公式可求得 

因为双曲线中 

所以 ．

备注

【点睛】：本题考查了椭圆与双曲线性质的综合应⽤，正弦定理的应⽤，双曲线离⼼率的表⽰⽅法，计算量

复杂，属于难题．

F + = 1
x2

a2

y2

b2
Ω − = 1

x2

m2

y2

n2
F1 F2 F

Ω P 1 sin ∠F1PF2 = 2 sin ∠PF1F2

1 + √5

2

|PF2| = c a = m + c

1 c2 − m2 − mc = 0 e =
c

m

2c

PF1F2 =
|PF2|

sin ∠F1PF2

|F1F2|

sin ∠PF1F2

sin ∠F1PF2 = 2 sin ∠PF1F2

|F1F2| = 2|PF2| |PF2| = c

|PF1| + |PF2| = |PF1| + c = 2a

|PF1| − |PF2| = |PF1| − c = 2m

|PF1| = 2a − c |PF1| = 2m + c

2a − c = 2m + c

a = m + c

1

× = 1
c

a

c

m
a =

c2

m

m + c =
c2

m

c2 − m2 − mc = 0 m2

( )
2

− − 1 = 0
c

m

c

m

c

m

e e2 − e − 1 = 0

e =
1 ± √5

2
e > 1

e =
1 + √5

2

itemId: 609515e08a4e6076d0fbb262
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16 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

设抛物线 ：  的焦点为 ，直线  过  且与抛物线交于 ，  两点．若 ，且 

，则 ．

答案

解析

【分析】：根据抛物线中过焦点的两段线段关系，可得 ；根据  可分

别求得两个线段的⻓度，进⽽求得  的值．

因为 ，所以 

由抛物线标准⽅程可知 

因为直线l过抛物线  的焦点，由过抛物线焦点的弦的性质可知

代⼊得 ，解⽅程可求得  或 

因为 

所以 ，

所以 ．

备注

【点睛】：本题考查了抛物线的基本性质及其简单应⽤，属于基础题．

C y2 = 8x F l F P Q |PQ| =
32
3

|PF | > |QF | =
|PF |

|QF |

3

+ = =
1

|PF |

1

|QF |

2

p

1

2
|PQ| =

32

3
|PF |

|QF |

|PQ| =
32
3

|PF | = − |QF |
32
3

p = 4

y2 = 8x

+ = =
1

|PF |

1

|QF |

2

p

1

2

+ =
1

− |QF |
32
3

1

|QF |

1

2
|QF | =

8
3

8

|PF | > |QF |

|QF | =
8

3
|PF | = 8

= 3
|PF |

|QF |

三、解答题

itemId: 609514b6702ef856ad6c5bef
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17 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

某⼯艺⼚有铜丝  万⽶，铁丝  万⽶，准备⽤这两种材料编制成花篮和花盆出售．已知编制⼀只花篮需要铜

丝  ⽶，铁丝  ⽶；编制⼀只花盆需要铜丝  ⽶，铁丝  ⽶．设该⼚⽤所有原料编制  个花

篮，  个花盆．

(1) 列出 、  满⾜的关系式，并画出相应的平⾯区域；

(2) 若出售⼀个花篮可获利  元，出售⼀个花盆可获利  元，那么怎样安排花篮和花盆的编制个数，

可使所得利润最⼤，最⼤利润是多少？

(1)

答案

⻅解析

解析

【分析】：列出 、  满⾜的关系式为 ，画出不等式组所表⽰的平⾯区域即可．

由已知 、  满⾜的关系式

为 ，等价于 

该⼆元⼀次不等式组所表⽰的平⾯区域如图中的阴影部分．

(2)

答案

该⼚编制  个花篮，  花盆所获得利润最⼤，最⼤利润为  万元．

解析

5 9

200 300 100 300 x

y

x y

300 200

x y

⎧⎪ ⎪ ⎪ ⎪
⎨
⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎩

200x + 100y ⩽ 50000

300x + 300y ⩽ 90000

x ⩾ 0

y ⩾ 0

x y

⎧⎪ ⎪ ⎪ ⎪
⎨
⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎩

200x + 100y ⩽ 50000

300x + 300y ⩽ 90000

x ⩾ 0

y ⩾ 0

⎧⎪ ⎪ ⎪ ⎪
⎨
⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎩

2x + y ⩽ 500

x + y ⩽ 300

x ⩾ 0

y ⩾ 0

200 100 8

itemId: 5d31b97238e220e248707e95
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【分析】：设该⼚所得利润为  元，写出⽬标函数，利⽤⽬标函数的⼏何意义，求解⽬标函数 

，所获得利润．

设该⼚所得利润为  元，则⽬标函数为 ，

将  变形为 ，这是斜率为 ，

在  轴上截距为 、随  变化的⼀族平⾏直线，

⼜因为 、  满⾜约束条件，所以由图可知，当直线 ，

经过可⾏域上的点  时，  最⼤，即  最⼤，

解⽅程组  得点  的坐标为且恰为整点，即 ， ，

所以， ．

答：该⼚编制  个花篮，  花盆所获得利润最⼤，最⼤利润为  万元．

z

z = 300x + 200y

z z = 300x + 200y

z = 300x + 200y y = − x +
3

2

z

200
−

3

2
y

z

200
z

x y y = − x +
3

2

z

200

M
z

200
z

{
2x + y = 500

x + y = 300
M x = 200 y = 100

zmax = 300 × 200 + 200 × 100 = 80000

200 100 8
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18 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

已知双曲线 ： ．

(1) 求与双曲线  有共同的渐近线，且实轴⻓为  的双曲线的标准⽅程；

(2)  为双曲线  右⽀上⼀动点，点  的坐标是 ，求  的最⼩值．

(1)

答案

 或 

解析

【分析】：设出双曲线⽅程，利⽤实轴⻓为 ，求解  即可得到双曲线⽅程．

双曲线 ： ．

与双曲线  有共同的渐近线．

设 ．

当 ， ．

当 ， ．

 标准⽅程为  或 ．

(2)

答案

解析

【分析】：设出  的坐标．利⽤  的表达式，求解最⼩值即可．

设 ．

即  的最⼩值为 ．

C − = 1
x2

4

y2

3
C 20

P C A (4, 0) |PA|

− = 1
x2

100

y2

75
− = 1

y2

100

x2

400

3

20 m

C − = 1
x2

4

y2

3

C

− = 1
x2

4m

y2

3m

m > 0 4m = 100 ⇒ m = 25

m < 0 −3m = 100 ⇒ m = −
100

3

∴ − = 1
x2

100

y2

75
− = 1

y2

100

x2

400
3

3√21
7

P |PA|

P (x, y)

∴

PA2 = (x − 4)2 + y2

= x2 − 8x + 13

= (x − )
2

+

⩾

7

4

7

4

16
7

27
7

27
7

|PA|
3√21

7

itemId: 5e0df6bbe0a9a9c6cd00d8e6
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备注

【点睛】：本题主要考查双曲线的标准⽅程的求法，考查函数的最值，意在考查学⽣对这些知识的掌握⽔平

和分析推理计算能⼒．
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19 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

已知直线  与抛物线 ：  交于点 ，  两点，与  轴交于点 ，直线 ，  的斜率之积为 

．

(1) 证明：直线  过定点；

(2) 以  为直径的圆  交  轴于 ，  两点，  为坐标原点，求  的值．

(1)

答案

⻅解析

解析

【分析】：设出直线  的⽅程，联⽴抛物线得到关于  的⼀元⼆次⽅程，根据斜率之积为 ，结合⻙

达定理代⼊化简即可得到  过定点．

设直线 ： ， ，

由  消去  得，

则 ，那么  满⾜ 

即 ： ，即  过定点 ．

(2)

答案

解析

【分析】：表⽰出以 、  为直径的圆的⽅程，设出 、  的坐标，结合⻙达定理即可表⽰出 ，

进⽽求得  的值．

 以 ，  为直径端点的圆的⽅程为 

设 ， ，则 ，  是⽅程 

即  的两个实根

 有 

．

备注

【点睛】：本题考查了直线与抛物线的位置关系，直线过定点问题的求法，属于中档题．

l C y2 = 2x A B x M OA OB

−
1

2
AB

AB P x E F O |OE| ⋅ |OF |

AB y −
1

2
AB

AB x = my + n A(x1, y1) B(x2, y2)

{
y2 = 2x

x = my + n
x y2 − 2my − 2n = 0

∴

⎧⎪
⎨
⎪⎩

Δ = 4m2 + 8n > 0

y1 + y2 = 2m

y1y2 = −2n

∵ kOA ⋅ kOB = ⋅ = = = −
y1

x1

y2

x2

y1y2

y1
2y2

2

4

4

y1y2

1

2

y1y2 = −8 n = 4 Δ = 4m2 + 8n > 0

AB x = my + 4 AB (4, 0)

8

A B E F xExF = 8

|OE||OF |

∵ A(x1, y1) B(x2, y2) (x − x1)(x − x2) + (y − y1)(y − y2) = 0

E(xE, 0) F (xF , 0) xE xF (x − x1)(x − x2) + (0 − y1)(0 − y2) = 0

x2 − (x1 + x2)x + x1x2 + y1y2 = 0

∴ xExF = x1x2 + y1y2 = + y1y2 = − 8 = 8
y1

2y2
2

4

64

4
∴ |OE||OF | = |xExF | = 8

itemId: 6095186b8a4e6076d0fbb3df
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20 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

在平⾯直⻆坐标系  中，已知圆⼼在  轴上、半径为  的圆  位于  轴右侧，且与直线 

 相切．

(1) 求圆  的⽅程；

(2) 在圆  上，是否存在点 ，使得直线 ：  与圆 ：  相交于不同的两

点 ， ，且  的⾯积最⼤？若存在，求出点  的坐标及对应的  的⾯积；若不存在，请说

明理由．

(1)

答案

解析

设圆⼼是 ，

它到直线  的距离是 ，

解得  或 （舍去），

 所求圆  的⽅程是 ．

(2)

答案

存在；  与 ；

解析

xOy x 2 C y

x − √3y + 2 = 0

C

C M(m,n) l mx + ny = 1 O x2 + y2 = 1

A B △OAB M △OAB

(x − 2)2 + y2 = 4

(x0, 0)(x0 > 0)

x − √3y + 2 = 0 d = = 2
|x0 + 2|

√1 + 3

x0 = 2 x0 = −6

∴ C (x − 2)2 + y2 = 4

( , )
1

2

√7

2
( , − )

1

2

√7

2

1

2
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 点  在圆  上，

，  且 ，

⼜  原点到直线 ：  的距离 ，

解得 ，

⽽ ，

 ，

 当 ，

即  时取得最⼤值 ，

此时点  的坐标是  与 ，⾯积的最⼤值是 ．

∵ M(m,n) C

∴ (m − 2)2 + n2 = 4 n2 = 4 − (m − 2)2 = 4m − m2 0 ⩽ m ⩽ 4

∵ l mx + ny = 1 h = = < 1
1

√m2 + n2

1

√4m

< m ⩽ 4
1

4
|AB| = 2√1 − h2

∴ S△OAB = |AB| ⋅ h

= √h2 − h4

= √ − ( )
2

= √−( − )
2

+

1

2

1

4m

1

4m

1

4m

1

2

1

4

∵ ⩽ < 1
1

16

1

4m

∴ =
1

4m

1
2

m =
1

2

1

2

M ( ， )
1

2

√7

2
( , − )

1

2

√7

2

1

2
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21 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

已知椭圆 ：  的离⼼率为 ，过其右焦点  且与  轴垂直的直线交椭圆  于 

，  两点，椭圆  的右顶点为 ，且满⾜ ．

(1) 求椭圆  的⽅程；

(2) 若斜率为 （其中 ）的直线  过点 ，且与椭圆交于点 ， ，弦  的中点为 ，直线  

与椭圆交于点 ， ，求四边形  ⾯积  的取值范围．

(1)

答案

解析

【分析】：根据离⼼率及 ，结合椭圆的定义即可求得椭圆的⽅程．

由  得 

，

 椭圆 ： ．

(2)

答案

解析

【分析】：设出直线⽅程，联⽴椭圆⽅程化简即可得关于  的⼀元⼆次⽅程，根据⻙达定理即可得  的

表达式，然后求得点 ，  到直线  的距离之和为 ，

进⽽表达出四边形  ⾯积 ，即可求得  的取值范围．

由  消  得 

 恒正， ，

，

C + = 1(a > b > 0)
x2

a2

y2

b2

1
2

F x C

P Q C R |RP + RQ| = 2

C

k k ≠ 0 l F A B AB M OM

C D ACBD S

+ = 1
x2

4

y2

3

|RP + RQ| = 2

e = =
c

a

1

2
a = 2c

|
−−→
RP +

−−→
RQ| = |2

−−→
RF | = 2(a − c) = 2

∴ {
a = 2

c = 1
b2 = a2 − c2 = 3

∴ C + = 1
x2

4

y2

3

(6, 4√3)

x AB

C D AB dC + dD =
|k(xC − 1) − yC | + |k(xD − 1) − yD|

√k2 + 1

ACBD S S

⎧⎪
⎨
⎪⎩

+ = 1

y = k(x − 1)

x2

4

y2

3 y (4k2 + 3)x2 − 8k2x + 4k2 − 12 = 0

∴ Δ = 122(k2 + 1) xA + xB =
8k2

4k2 + 3
xAxB =

4k2 − 12

4k2 + 3

∴ |AB| =
 
⎷

(1 + k2) ⋅ =
122(k2 + 1)

(4k2 + 3)
2

12(k2 + 1)

4k2 + 3
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，

（此处也可以⽤点差法：由  得 

， ）

由  得 ，即为 、  两点的坐标，

 点 ，  到直线  的距离之和为

 的取值范围 ．

备注

【点睛】：本题考查了椭圆标准⽅程的求法，直线与椭圆的位置关系，四边形⾯积问题，考查关系较为综

合，属于难题．

M ( , − )
4k2

4k2 + 3

3k

4k2 + 3
∴ kOM = −

3

4k

⎧⎪ ⎪ ⎪
⎨
⎪ ⎪ ⎪⎩

+ = 1

+ = 1

xA
2

4

yA
2

3

xB
2

4

yB
2

3

+ = 0
xA

2 − xB
2

4

yA
2 − yB

2

3

∴ k = = − ⋅ = −
yA − yB

xA − xB

3

4

xA + xB

yA + yB

3xM

4yM
∴ kOM = = −

yM

xM

3

4k

⎧⎪ ⎪ ⎪
⎨
⎪ ⎪ ⎪⎩

+ = 1

y = − x

x2

4

y2

3
3

4k

⎧⎪ ⎪ ⎪ ⎪ ⎪
⎨
⎪ ⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎩

x = ±

y = ∓

4k

√4k2 + 3

3

√4k2 + 3

C D

∴ C D AB

dC + dD

=

=

=

= 2√

|k(xC − 1) − yC | + |k(xD − 1) − yD|

√k2 + 1

|[k(xC − 1) − y
C

] − [k(xD − 1) − yD]|

√k2 + 1

|k(xC − xD)-(yC − yD)|

√k2 + 1

4k2 + 3

k2 + 1

∴ S = |AB|(dC + dD)

= × × 2√

= 12√

= 12√ + (k ≠ 0)

1

2

1

2

12(k2 + 1)

4k2 + 3

4k2 + 3

k2 + 1

k2 + 1

4k2 + 3

1

4

1

4(4k2 + 3)

∴ S = (6, 4√3)
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22 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

已知极坐标系的极点在平⾯直⻆坐标系的原点  处，极轴与  轴的⾮负半轴重合，且⻓度单位相同，直线l

的极坐标⽅程为 ．曲线 ： （  为参数，且 ）．

(1) 试写出直线  的直⻆坐标⽅程及曲线  的极坐标⽅程；

(2) 若直线  与曲线  交于 ，  两点，求  的值．

(1)

答案

解析

【分析】：直线  过原点且倾斜⻆为 ，故可得直线的直⻆⽅程.对于曲线 ，可先消去参数  得到其直⻆

⽅程，再利⽤  得到曲线  的极坐标⽅程．

直线 ： ，曲线  的直⻆坐标⽅程为 ，

将  代⼊上式得 ，

即为曲线  的极坐标⽅程．

(2)

答案

解析

【分析】：将  代⼊曲线  的极坐标⽅程，再利⽤  计算  的值．

将  代⼊曲线  的极坐标⽅程，得 

，则 ．

备注

【点睛】：极坐标⽅程与直⻆⽅程的互化，关键是 ，在极坐标系中过极点的直线与其他曲线

相交时弦⻓的计算，可直接利⽤极径满⾜的⽅程结合⻙达定理来求．

O x

θ = (ρ ∈ R)
π

3
C {

x = √2 cosα

y = −2 + √2 sinα
α α ∈ [0, 2π)

l C

l C A B |AB|

ρ2 + 4ρ sinθ + 2 = 0

l
π

3
C α

{
x = ρ cos θ

y = ρ sinθ
C

l y = √3x C x2 + (y + 2)2 = 2

{
x = ρ cos θ

y = ρ sinθ
ρ2 + 4ρ sinθ + 2 = 0

C

2

θ =
π

3
C |AB| = |ρ1 − ρ2| |AB|

θ =
π

3
C ρ2 + 2√3ρ + 2 = 0

|ρ1 − ρ2| = √(ρ1 + ρ2)2 − 4ρ1ρ2 = √12 − 8 = 2 |AB| = 2

{
x = ρ cos θ

y = ρ sinθ
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23 2019年湖北武汉洪⼭区华中师⼤⼀附中⾼⼆上学期期中考试数学试卷（理科）

当直线  被圆  截得的弦最

短时，  的值为 ．

答案

解析

【分析】：先求得直线过定点 ，分析可知当直线 与CM垂直时，直线被圆截得的弦⻓最短，进⽽利

⽤斜率的关系即可求得m的值．

直线 的⽅程可化为

所以直线 会经过定点 ，解得定点坐标为  ，圆C圆⼼坐标为

当直线 与CM垂直时，直线被圆截得的弦⻓最短

 ，

所以 ，解⽅程得 ．

备注

【点睛】：本题考查了直线与圆的位置关系，根据斜率关系求得参数的值，属于基础题．

l : (2m + 1)x + (m + 1) y − 7m − 4 = 0 (m ∈ R) C : (x − 1)2 + (y − 2)2 = 25

m

−
3

4

M (3, 1) l

l (2x + y − 7)m + x + y − 4 = 0

l  { 
2x + y − 7 = 0

x + y − 4 = 0
  M (3, 1) (1, 2)

l

kCM = = −
2 − 1

1 − 3

1

2
kl = −

2m + 1

m + 1

kCM × kl = (− )× (− ) = −1
1
2

2m + 1

m + 1
m = −

3

4
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